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СИСТЕМА КРЕДИТНОГО МЕНЕДЖМЕНТУ БАНКУ  
ТА ЇЇ ОСНОВНІ ФУНКЦІЇ 

У статті проведено дослідження теоретичних положень функціонування та розвитку сис-
теми кредитного менеджменту банку. Це реалізовано через вивчення сутності банківського мене-
джменту та конкретизації ролі кредитної діяльності в його розвитку. Також у статті виокремлено 
специфічні риси банківського менеджменту й проаналізовано основні його компоненти. Відповідно 
приділена увага обґрунтуванню доцільності використання системного підходу до дослідження кре-
дитного менеджменту банку, поглибленню теоретичних положень функціонування системи такого 
менеджменту. У результаті розгляду підходів до конкретизації структури системи кредитного ме-
неджменту банку виокремлено такі підходи її дослідження: організаційний, процесний, суб'єктний, 
структурно-продуктовий, стратегічний. У статті побудовано модель структури системи кредит-
ного менеджменту банку та визначено особливості впливу такої системи на розвиток банківського 
менеджменту і її роль у забезпеченні фінансової стабільності комерційного банку. 

Ключові слова: система; кредитний менеджмент; система кредитного менеджменту 
банку; комерційний банк; банківський менеджмент; фінансова стабільність банку; фінансовий 
менеджмент у банку; фінансова стабільність. 

Рис.: 6. Бібл.: 30. 

Постановка проблеми. Роль кредитної діяльності для функціонування 
комерційних банків є вагомою. Фактично більшість цих фінансових установ 
формує свій дохід за рахунок надання кредитних послуг економічним суб'-
єктом. У сучасних реаліях України кредитна діяльність є, мабуть, найперс-
пективнішим напрямком забезпечення доходів комерційних банків, врахову-
ючи недостатній розвиток ринку цінних паперів для проведення активної 
інвестиційної діяльності. Організація кредитної діяльності в межах комер-
ційного банку також вимагає здійснення значної роботи щодо регламентації 
процесу надання позик, побудови відповідних бізнес-процесів, включаючи 
маркетингову роботу, організацію продажу кредитних продуктів, консульта-
ційну підтримку клієнтів у процесі дії кредитного договору, роботу з про-
блемною кредиторською заборгованістю. 

Кредитування є однією з найперших фінансових послуг, яку надавали 
фінансові установи, а згодом і комерційні банки своїм клієнтам. Відповідно 
сьогодні вже накопичений значний досвід організації кредитної діяльності, 
впровадження механізмів надання позик різним типам суб’єктів господарю-
вання. Проте зміна економічних умов, в яких здійснюють свою діяльність 
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банківські установи, кризові ситуації на світових фінансових ринках, акти-
вне становлення цифрової економіки впливає і на зміну підходів банківських 
установ до організації такої діяльності. 

У сучасних умовах цифровізація сфери фінансових послуг впливає і на 
зміну системи надання кредитних послуг різним клієнтам банківських уста-
нов. Кредитний менеджмент банку відіграє найголовнішу роль у функціону-
ванні системи банківського менеджменту, та, враховуючи роль кредитних пос-
луг у формуванні доходів комерційних банків, є важливим для забезпечення 
фінансової стабільності функціонування цих установ. При цьому організація 
кредитного менеджменту вимагає застосування системного підходу до побу-
дови всіх процесів, які у сукупності формують складний процес надання кре-
дитної послуги. Окреслене актуалізує питання дослідження кредитного мене-
джменту банку як складної системи, яка в сучасних реаліях трансформується 
під впливом зовнішніх чинників, цифровізації національної економіки, ви-
вчення теоретичних та прикладних положень розвитку зазначеної системи. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У наукових роботах І. Абра-
мової, І. Аванесової, С. Аржевітіна, Д. Гладких, Н. Гребенюк, Н. Демчук, 
А. Жаворонка, В. Коваленко, О. Колесник, А. Мещерякова, А. Мороза, 
Н. Мостовенко, Т. Остапишин, О. Петрука, Є. Поліщук, Л. Примостки, 
А. Тимківа, Б. Федорущенка, П. Чуба, О. Шаповала досить детально розгля-
даються теоретичні положення організації та удосконалення кредитного ме-
неджменту в межах банківських установ. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Попри наявні 
дослідження у сфері побудови ефективної системи кредитного менеджменту 
банку, на наше переконання, недослідженими залишаються питання обґру-
нтування сутності такого менеджменту з позиції системного підходу, погли-
блення розуміння зміни такої системи в нових економічних реаліях, опису 
важливості впливу трансформації системи кредитного менеджменту банку 
на його фінансову стабільність та конкурентоспроможність. 

Постановка завдання. Метою статті є поглиблення теоретичних та 
прикладних положень функціонування системи кредитного менеджменту 
банку, конкретизації її функцій  та визначення ролі у забезпеченні фінансової 
стабільності й конкурентоспроможності банківської установи на ринку кре-
дитних послуг. 

Виклад основного матеріалу. Кредитний менеджмент банку, як уже 
зазначалось, відіграє ключову роль у функціонуванні та розвитку загалом 
системи банківського менеджменту. Саме тому банківські установи приді-
ляють значну увагу побудові ефективної моделі кредитної діяльності, оскі-
льки окрім можливостей отримати підвищені в порівнянні з іншими фінан-
совими послугами доходи, кредитні послуги є високоризикованими і 
вимагають, з урахуванням цього, проведення комерційним банком додатко-
вої організаційної роботи. Розглянемо насамперед роль кредитного менедж-
менту банку в системі банківського менеджменту. Для цього проаналізуємо 
окремі наукові підходи до розуміння сутності банківського менеджменту, які 
трапляються в науковій літературі (рис. 1). 
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наукова система управлінських відносин у комерційному банку, спрямованих, 
на максимальне нарощування прибутку з урахуванням мінімізації банківських 
ризиків. В основу банківського менеджменту в широкому розумінні закладена 

система управління відносинами, пов'язаних з регулюванням, аналізом, 
стратегічним і тактичним плануванням, контролем діяльності банку, 
управлінням фінансами та маркетинговою діяльністю, управлінням 

персоналом, зокрема і банківською діяльністю в цілому
 [4, c. 321]

управління банком в умовах ринку, що означає: орієнтацію банку на попит і 
потреби ринку, на запити клієнтів та організацію таких банківських продуктів 

й послуг, що користаються попитом і можуть дати банку запланований 
прибуток; постійне прагнення до підвищення ефективності банківської 

діяльності з метою зменшення витрат і одержання оптимальних результатів; 
коректування цілей, задач і програм банку залежно від кон'юнктури ринку; 

необхідність використання сучасної інформаційної бази; раціональний добір 
персоналу і його ефективне використання [18, c. 6]

управління всіма процесами, які характеризують діяльність банку, його 
відносинами (фінансовими, економічними, трудовими, техніко-

технологічними, організаційними, правовими, соціальними та ін.), які пов язані 
із стратегічним і тактичним плануванням, аналізом, регулюванням та 
контролем діяльності банку, управлінням фінансами, маркетинговою 

діяльністю, персоналом. Зміст цього поняття охоплює сукупність принципів, 
методів і технологій управління банком з метою збереження конкурентних 

переваг, підвищення прибутковості банку за умови дотримання надійності та 
ліквідності  [13, c.16]

наука про ефективні системи організації та управління всіма процесами та 
відносинами, які характеризують діяльність банку. Під процесами та 

відносинами розуміють всю сукупність фінансових,економічних, 
організаційних і соціальних сфер банківської діяльності [26]

управління діяльністю банку, метою якого є максимізація його прибутку. 
Банківський менеджмент ґрунтується на аналізі факторів фінансового ринку, 

прогнозуванні економічної ситуації й мінімізації банківських ризиків
 [13, c. 22]
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управління банком в умовах ринку. Використання механізму банківського 
менеджменту спрямоване на вирішення конкретних проблем взаємодії в 

реалізації соціальноекономічних, технологічних, соціально-психологічних 
завдань, що виникають у процесі банківської діяльності [14, c. 132]

управління відносинами, що пов язані зі стратегічним і тактичним 
плануванням, аналізом, регулюванням, контролем діяльності банку, 

управлінням фінансами, управлінням маркетинговою діяльністю, а також 
персоналом, що здійснює банківські операції [9]  

Рис. 1. Наукові підходи до розгляду змісту категорії 
«банківський менеджмент» 

Джерелом: систематизовано авторами. 

Отже, можемо стверджувати, що банківський менеджмент – це сукупність 
методів, прийомів, підходів, використання яких дозволяє забезпечити ефекти-
вне управління всіма бізнес-процесами, які організовуються в межах функціо-
нування комерційного банку з метою формування доходів, забезпечення стабі-
льності розвитку та виконання нормативних вимог до його діяльності. 
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Аналіз інформації рис. 1 дає підстави стверджувати, що вчені розгляда-
ють сутність банківського менеджменту з боку як більш прикладного під-
ходу, тобто як сукупність методів, інструментів для управління комерційним 
банком, так і з наукового погляду, як окрему науку, у межах якої досліджу-
ються різні методи, інструменти, концепції, використання яких у підсумку 
повинно приводити до якісних змін у функціонуванні банківської установи, 
формувати сприятливі умови для її розвитку і, що найголовніше, сприяти 
підвищенню її рівня конкурентоспроможності на ринку фінансових послуг. 
Зауважимо, що загалом на такому ринку рівень конкуренції між комерцій-
ними банками є високим і тому забезпечення якості управління стає одним 
з основних чинників їх розвитку у довгостроковій перспективі. 

Банківський менеджмент – автоматизація та оптимізація різноманітних 
банківських операцій для забезпечення ефективності, точності та безпеки в 
управлінні рахунками клієнтів і транзакціями [30]. 

Розвиток банківського менеджменту залежить від значної кількості 
чинників і загалом забезпечити його ефективність можливо лише при злаго-
дженій роботі всіх структурних підрозділів банку, прийняття виважених та 
ефективних рішень передусім щодо його стратегічного розвитку. При цьому 
якість банківського менеджменту залежить від значної кількості тих управ-
лінських рішень, які приймаються його топменеджментом і власниками. 
Враховуючи постійну трансформацію комерційних банків, особливо сього-
дні, в умовах цифровізації ринку фінансових послуг, керівники комерційних 
банків постійно повинні відстежувати тренди трансформації банківських 
установ в сучасних реаліях і впроваджувати цифрові інновації у сферу роз-
робки, продажу банківських продуктів. Це дозволяє їм залишатися іннова-
ційними, конкурентоспроможними на зазначеному ринку і формувати пози-
тивну репутацію сучасного банку серед своїх клієнтів. Позитивний імідж є 
важливою умовою забезпечення розвитку комерційних банків, враховуючи 
широкі можливості клієнтів висловлювати свою позицію по відношення до 
різних фінансових установ у відкритому доступі через соціальні мережі, ме-
сенджери і т. ін. У підсумку це також впливає на розвиток комерційного ба-
нку, впровадження ним нових технологій, стратегій щодо залучення додат-
кових клієнтів, забезпечення зростання доходів.  

Серед особливостей банківського менеджменту варто відзначити такі: 
– це сукупність методів, підходів концепцій, рішень щодо трансформа-

ції банківської установи, окремих її підрозділів, процесів, які здійснюються 
з метою підвищення ефективності функціонування комерційного банку; 

– реалізується з метою забезпечення якісних показників діяльності ба-
нківської установи, враховуючи, що така діяльність є насамперед бізнесом 
для власників банківських установ і тому повинна приносити прибуток; 

– є системою, яка охоплює всі ланки функціонування банківської уста-
нови, починаючи від сфери розробки, продажу банківських продуктів різ-
ним типам клієнтам, організації цього процесу, і завершуючи ухваленням 
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управлінських рішень щодо діяльності комерційного банку, тобто здійс-
нення управління його кадровим, матеріальним, фінансовим забезпеченням; 

– вимагає побудови ефективної системи прийняття управлінських рі-
шень з метою реалізації стратегічного розвитку комерційного банку в дов-
гостроковій перспективі, забезпечення дієвої взаємодії між центрами прий-
няття таких рішень щодо різних аспектів його розвитку; 

– є потреба постійного оцінювання якості управління банківською уста-
новою, яка не повинна зводитися лише до аналізу основних результатів її 
діяльності, тобто сукупного доходу, прибутку; при такій оцінці важливо вра-
ховувати загалом фінансовий стан банківської установи, ефективність уп-
равління її фінансовими ризиками, оцінювати рівень фінансової стійкості та 
спроможності протидіяти зовнішнім і внутрішнім загрозам; 

– вимагає системного підходу до формування стратегічних, тактичних, 
операційних цілей розвитку банківської установи й організації поступового 
їх досягнення в середньостроковій та довгостроковій перспективі; 

– ефективність забезпечення реалізації в сучасних умовах зумовлена які-
стю побудованої інформаційної системи розвитку банківської установи, рівнем 
використання сучасних інформаційних інновацій, цифрових технологій у про-
цесі надання фінансових послуг, здійснення управління такою установою; 

– вимагає постійного розвитку, трансформації відповідно до нових ре-
алій, в яких розвивається комерційний банк, постійного пошуку ідей щодо 
забезпечення ефективності його функціонування, розвитку в окремих сегме-
нтах з метою максимізації доходів; 

– функціонування пов’язане в сучасних реаліях з впровадження моделі 
сталого розвитку банківськими установами, врахування основних цілей та-
кого розвитку, що впливає на репутацію комерційного банку [3; 11; 19]. 

Система банківського менеджменту повинна бути досить гнучкою і реа-
гувати на основні зовнішні та внутрішні чинники, які виникають в процесі 
функціонування банківської установи, враховувати швидкі зміни вимог кліє-
нтів до фінансових послуг, зважати на нові тенденції, що відбуваються на ри-
нку фінансових послуг у сфері регулювання діяльності банківських установ. 
Зазначена система є складним механізмом взаємодії між всіма окремими під-
системами банківської установи, які гармонійно між собою взаємодіють, фо-
рмуючи єдиний цілісний об’єкт. На рис. 2 представлено модель банківського 
менеджменту та виокремлені основні його компоненти. 

У системі банківського менеджменту в сучасних реаліях функціону-
вання ринку фінансових послуг України важливу роль відіграє кредитний 
менеджмент, оскільки вітчизняні банки, враховуючи недостатній рівень ро-
звитку фондового ринку, за допомогою здійснення кредитної діяльності фо-
рмують більшу частину власних доходів.  

Розглянемо сутність кредитного менеджменту банку та теоретичні по-
ложення забезпечення ефективності його здійснення. 
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Загалом кредитний менеджмент банку являє собою також сукупність 
методів, підходів, процесів, інструментів, які використовуються комерцій-
ним банком для організації власної кредитної діяльності, яка здійснюється з 
метою отримання доходу. 

БАНКІВСЬКИЙ МЕНЕДЖМЕНТ

Операційний менеджмент

Фінансовий менеджмент банку

Ризик менеджмент
Управління ліквідністю та 

фінансовою стійкістю

Управління прибутком

Управління капіталом

Управління пасивами

Управління активами

КРЕДИТНИЙ МЕНЕДЖМЕНТ

Інвестиційний менеджмент

Кадровий менеджмент

Інформаційний менеджмент

Управління безпекою банку

 
Рис. 2. Основні компоненти банківського менеджменту 

Джерело: складено авторами з урахуванням [1; 3; 11]. 

Основним завданням кредитного менеджменту банку можна визначити 
процес формування доходів банківської установи на основі ефективного ви-
користання її фінансових ресурсів, тобто надання позик економічним 
суб’єктам з урахуванням кредитних ризиків та їхнього впливу на фінансову 
стабільність банківської установи. Кредитна діяльність полягає у видачі кре-
дитів клієнтам комерційного банку із забезпеченням мінімального ризику 
неповернення таких позик, що потребує врахування значної кількості чин-
ників, які притаманні як потенційним позичальникам, так і загалом макрое-
кономічному середовищі, у якому здійснює свою діяльність банківська ус-
танова. Вагому роль у кредитній діяльності комерційних банків також 
відіграє її нормативно-правове регулювання, оскільки органи державної 
влади приділяють вагому увагу здійсненню такого регулювання, враховуючи 
високий рівень ризикованості кредитних послуг. 

Кредитний менеджмент банку за своєю сутністю також являє складну си-
стему, оскільки для організації процесу надання позики у межах комерційного 
банку необхідно побудувати відповідні бізнес-процеси, залучити значну кіль-
кість працівників та визначити їхні функції у процесі кредитування економіч-
них суб’єктів. Специфіка економічної діяльності таких суб’єктів також відіграє 
важливу роль у побудові зазначеної системи, оскільки для домогосподарств, 
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суб'єктів підприємницької діяльності, зокрема малих, середніх підприємств, 
притаманними є власні особливості їхнього фінансового стану, що безпосере-
дньо впливає і на процес надання їм позикових ресурсів. 

У літературі наведено окремі підходи науковців до розгляду кредитного 
менеджменту банку як окремої цілісної системи, сукупності елементів, яка 
розвивається в зовнішньому середовищі, має свою структуру, виконує власні 
функції. Наприклад, В. Коваленко зауважує, що «кредитний менеджмент – 
це сукупність концептуальних підходів, методів, технологій, інструментів, 
моделей, сценаріїв та управлінських рішень, застосування яких при ефекти-
вній організації управління кредитним ризиком забезпечує якість кредитної 
справи, та в кінцевому підсумку –стійкість та надійність банку» [21, с. 22]. 

До причин доцільності розгляду кредитного менеджменту банку як ок-
ремої системи, на наше переконання, доцільно віднести такі: 

1) кредитний менеджмент банку – це сукупність процесів організації 
видачі позик економічним суб’єктам, побудова яких здійснюється на основі 
прийняття значної кількості управлінських рішень; 

2) кредитний менеджмент банку – окрема складова системи фінансо-
вого менеджменту банку і загалом банківського менеджменту; 

3) кредитний менеджмент банку – сукупність взаємовідносин між ок-
ремими структурними підрозділами банківської установи, її топменеджмен-
том, власниками комерційного банку; 

4) кредитний менеджмент банку – забезпечує формування єдиного про-
цесу управління всіма процесами видачі позик різним типам економічних 
суб'єктів, що дозволяє здійснювати аналіз ефективності кредитної діяльно-
сті комерційного банку й управляти процесом кредитування; 

5) кредитний менеджмент банку – включає підсистему управління кре-
дитними ризиками, забезпечити ефективне функціонування якої можливо 
виключно через системний і комплексний підхід до оцінки кредитного ри-
зику банківської установи й ухвалення рішень щодо управління ним; 

6) кредитний менеджмент банку – здійснюється з урахуванням існую-
чої нормативно-правової основи для здійснення кредитної діяльності, і саме 
тому ухвалення рішень, з урахуванням чинного законодавства, доцільно 
здійснювати на основі аналізу результатів надання позик економічним 
суб’єктам; оцінка сукупного кредитного ризику є важливою для побудови 
дієвої системи ризик-менеджменту банківської установи й відіграє одну з 
ключових ролей у забезпеченні ефективності такої системи та ін. [15; 17; 20]. 

Використання системного підходу до розгляду сутності кредитного мене-
джменту дає можливість забезпечити синхронізацію роботи між структурними 
підрозділами банківської установи, які залучені до процесу надання кредитних 
послуг, підвищити рівень контролю за такими послугами, сприяти підви-
щенню ефективності управління кредитним портфелем банківської установи. 
Усе це є важливим для забезпечення фінансової стабільності комерційного ба-
нку, формування його ефективної роботи в довгостроковій перспективі. 

Система кредитного менеджменту банку – це цілісний, складний об'єкт 
дослідження, у межах якого відбувається сукупність управлінських дій, які 
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спрямовані на забезпечення організації процесів розробки, продажу кредит-
них продуктів, аналітичної та консультаційної діяльності, ефективної сис-
теми оцінки кредитних ризиків та роботи з кредиторською заборгованістю, 
які в комплексі сприяють побудові ефективного процесу кредитування еко-
номічних суб’єктів з метою отримання доходів. 

Система кредитного менеджменту банку пов’язана з усіма процесами, 
які стосуються організації його кредитної діяльності. На рис. 3 представлені 
теоретичні положення щодо функціонування системи кредитного менедж-
менту банку.  

Визначимо особливості такої системи. На наше переконання, до них на-
лежать такі: 

– залежить у своєму розвитку від умов чинного законодавства та сфор-
мованої в країні системи державного регулювання комерційних банків; 

– забезпечити ефективне функціонування її можливо лише на основі 
правильно побудованої системи оцінки кредитних ризиків, визначення рівня 
ліквідності та впровадження зваженої кредитної політики; 

– залежить у своєму функціонуванні від загальної стратегії подальшого 
розвитку банківської установи; 

– дієвість такої системи також залежить від злагодженої роботи всіх 
структурних підрозділів, які залучені до процесу надання позик різним еко-
номічним суб’єктам; 

– вимагає побудови окремих бізнес-процесів, які пов’язані з видачею 
позик різним типам економічних суб'єктів, що потребує відповідної органі-
зації обслуговування таких суб'єктів у частині аналізу їхньої кредитоспро-
можності, оформлення відповідних кредитних угод; 

– поєднує у собі процеси в межах банківської установи щодо видачі рі-
зних типів кредитних послуг, продажу різних кредитних продуктів, які пос-
тійно оновлюються, змінюються, удосконалюються відповідно до зовнішніх 
умов та внутрішніх підходів до формування кредитної політики банків (іпо-
течні позики, споживчі кредити, кредитування  малого, середнього бізнесу); 

– пов'язана з функціонуванням інших бізнес-процесів, які організу-
ються в межах банківської установи, передусім із системою розрахунково-
касового обслуговування, системою електронних фінансових послуг; 

– для власного функціонування вимагає організації ефективно діючої 
інформаційної системи підтримки кредитної діяльності на різних стадіях ви-
дачі пози економічним суб'єктам; 

– ефективність її також пов'язана з постійною оцінкою кон'юнктури ри-
нку кредитних послуг і ухвалення відповідних управлінських рішень на ос-
нові отриманої інформації; 

– вимагає використання сучасних цифрових технологій для приско-
рення процесів оцінки кредитоспроможності потенційних клієнтів, надання 
їм платіжних послуг для обслуговування кредитів, побудови дієвих внутрі-
шніх систем обміну інформацією між структурними підрозділами; 
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цілісний, складний об'єкт дослідження, в рамках якого 

відбувається сукупність управлінських дій, які спрямовані на 

забезпечення організації процесів розробки, продажу 

кредитних продуктів, аналітичної та консультаційної 

діяльності, ефективної системи оцінки кредитних ризиків та 

роботи з кредиторською заборгованістю, які у комплексі 

сприяють побудові ефективного процесу кредитування 

економічних суб’єктів з метою отримання доходів

 формування дієвого механізму здійснення кредитної 

діяльності комерційним банком на основі ефективного 

використання фінансових ресурсів, забезпечення 

мінімізації кредитних ризиків з метою формування доходів

оптимізація процесу продажу кредитних продуктів 
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Рис. 3. Теоретичні положення функціонування  

та розвитку системи кредитного менеджменту банку 
Джерело: складено авторами на основі [2; 12; 17; 29]. 
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– постійно змінюється відповідно до нових трендів розвитку банківсь-

ких установ, їхньої діяльності на ринку кредитних послуг, зміною підходів 

до розробки кредитних продуктів; 

– її ефективне функціонування також обумовлюється ефективністю по-

будови роботи з кредиторською заборгованістю, можливістю забезпечення 

зниження обсягів проблемних позик; 

– важливу роль у розвитку такої системи відіграє транспарентність від-

носин між банківською установою та позичальниками; 

– повинна бути гнучкою і враховувати як зміну макроекономічних по-

казників, так і зміну підходів до здійснення кредитної діяльності, які впро-

ваджуються в межах банківської установи [26; 28]. 

Враховуючи визначені вищі особливості функціонування системи кре-

дитного менеджменту банку, розглянемо також її структуру, тобто її компо-

нентний склад та взаємозв'язок між основними елементами. 

У науковій літературі [3; 13; 17; 23] є різні підходи до виокремлення 

структури системи кредитного менеджменту банку, в основі кожного з яких 

використовується певний один принцип, або одна визначальна ознака. Ана-

ліз окреслених підходів дозволяє констатувати доцільність використання ко-

жного з підходів, оскільки у кожному конкретному випадку розглядаються 

ті або інші аспекти й особливості побудови та функціонування системи кре-

дитного менеджменту банку. Коли розглядається структура певної системи, 

то відбувається процес виокремлення її окремих компонентів, які згруповані 

за певною класифікаційною ознакою. Відповідно така ознака визначає сут-

ність підходу до розгляду структури системи кредитного менеджменту ба-

нку. Серед зазначених підходів можна виокремити наступні. 

Організаційний підхід – концепція розгляду структури системи кредит-

ного менеджменту банку, яка полягає у виокремленні в межах такої системи 

основних структурних підрозділів, котрі залучені до кредитної діяльності 

банківської установи, опис взаємозв'язків між такими структурними підроз-

ділами. До них варто віднести такі: кредитний комітет, підрозділи, які зай-

маються методологією кредитної діяльності, створенням та продажом кре-

дитних продуктів, підрозділи, які займаються роботою з кредиторською 

заборгованістю, підрозділи, які здійснюють оцінювання та управління кре-

дитними ризиками й інші загальні підрозділи банківської установи, котрі 

прямо або опосередковано залучені до кредитної діяльності. Тобто в такому 

випадку схематичну модель системи кредитного менеджменту банку можна 

представити як сукупність внутрішніх структурних підрозділів, які взаємо-

діють між собою, виконуючи власні функції, що визначені внутрішніми до-

кументами банківської установи. 

Процесний підхід – структура системи кредитного менеджменту банку 

розглядається як сукупність окремих процесів, поступова реалізація яких до-
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зволяє забезпечити здійснення ефективної кредитної діяльності. У такому ви-

падку структуру зазначеної системи можна визначити через конкретизацію 

наступних процесів кредитування: розробка кредитних продуктів; продаж 

кредитних продуктів різним типам клієнтів; оформлення кредитних догово-

рів; інформаційно-консультаційне супроводження клієнтів; робота з креди-

торською заборгованістю; робота з проблемною кредиторською заборговані-

стю; підтримка доброзичливих відносин із колишніми позичальниками та 

загалом клієнтами банківської установи. Кожний із окреслених процесів 

пов’язаний із роботою різних структурних підрозділів банківської установи. 

Суб'єктний підхід – розгляд системи кредитного менеджменту банку як 

цілісної структури, яка складається з окремих підсистем кредитного мене-

джменту, що спрямовані на обслуговування різних типів клієнтів банківської 

установи (організація кредитуванням домогосподарств, організація креди-

тування суб'єктів підприємницької діяльності, організація кредитування ін-

ших економічних суб'єктів, організація кредитування фінансових установ, у 

тому числі інших комерційних банків). 

Структурно-продуктовий підхід – сутність цього підходу полягає у ро-

згляді системи кредитного менеджменту банку як цілісного утворення, що 

складається з окремих елементів, згрупованих за окремими кредитними про-

дуктами, котрі розроблені і пропонується банківською установою своїм клі-

єнтам (організація підсистем споживчого кредитування, іпотечного креди-

тування, надання незабезпечених позик, видача кредитних карток і т. ін.). 

Стратегічний підхід – сутність цього підходу полягає у розгляді в ме-

жах системи кредитного менеджменту банку двох складових: системи стра-

тегічного розвитку кредитної діяльності банківської установи, у межах якої 

відбувається розроблення стратегії, тактики кредитної політики банку, ви-

значаються основні цілі реалізації такої діяльності; системи тактичного, 

оперативного розвитку кредитної діяльності банківської установи, у межах 

якої здійснюється організація кредитної діяльності через взаємодію центра-

льного офісу банківської установи та її структурних підрозділів. 

Варто зауважити, що структура комерційного банку загалом і структура 

його системи кредитного менеджменту залежить від значної кількості чин-

ників, серед яких варто виокремити такі: напрямки кредитної політики, ма-

сштаб діяльності банківської установи, кількість структурних підрозділів, 

джерела формування фінансових ресурсів для кредитної діяльності, прина-

лежність капіталу та інші чинники. 

Враховуючи представлені вище наукові підходи до розгляду структури 

системи кредитного менеджменту банку, побудуємо схематичну модель та-

кої структури. На наше переконання, найкращим чином структуру зазначе-

ної системи доцільно представляти через використання процесного підходу. 

На рис. 4 представлена модель зазначеної структури. 
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СИСТЕМИ КРЕДИТНОГО МЕНЕДЖМЕНТУ БАНКУ

цілісний, складний об'єкт дослідження, в рамках якого відбувається сукупність управлінських дій, які спрямовані на забезпечення організації 

процесів розробки, продажу кредитних продуктів, аналітичної та консультаційної діяльності, ефективної системи оцінки кредитних ризиків та 

роботи з кредиторською заборгованістю з метою створення ефективного процесу кредитування економічних суб’єктів для отримання доходу
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Рис. 4. Процесний підхід до обґрунтування моделі структури системи кредитного менеджменту  
банківської установи 

Джерело: складено авторами з урахуванням [10; 16; 17; 27]. 
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Розглянувши детально структуру системи кредитного менеджменту ба-
нку, можемо констатувати, що використання процесного підходу до опису такої 
структури дозволяє виокремити окремі центри розробки, продажу кредитних 
продуктів, обслуговування кредитних операцій в межах банківської установи. 
Варто розуміти, що оскільки кредитування відіграє одну з ключових ролей у 
розвитку банківської установи, то керівники приділяють особливу увагу функ-
ціонуванню кожного із зазначених центрів, бо їх взаємодія дозволяє побуду-
вати дійсно ефективну роботу всієї системи кредитного менеджменту банку.  

Система кредитного менеджменту банку відіграє важливу роль у побудові 
дієвої системи банківського менеджменту загалом, і в підсумку має здатність 
впливати на рівень фінансової стабільності комерційного банку та його конку-
рентоспроможність (рис. 5). 
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Рис. 5. Роль системи кредитного менеджменту в забезпеченні  

конкурентоспроможності комерційного банку 
Джерело: складено авторами. 

Аналізуючи дані рис. 5, можна визначити такі основні напрями впливу 
системи кредитного менеджменту банку на формування дієвої системи бан-
ківського менеджменту: 

– забезпечує можливість більш ефективно управляти фінансовими ри-
зиками банківської установи, серед яких кредитні ризики посідають най-
більш важливе місце; 

– дає змогу сформувати ефективний та збалансований кредитний порт-
фель банку, який забезпечує можливість отримати максимально можливі до-
ходи при потенційних мінімальних кредитних ризиках для комерційного банку; 

– відіграє важливу роль у забезпеченні необхідного рівня ліквідності ба-
нківської установи, оскільки така система дозволяє більш ефективно викори-
стовувати ресурси банківської установи, створювати відповідні резерви; 

– забезпечує залучення висококваліфікованих фахівців у сферу про-
дажу кредитних продуктів, що дозволяє використовувати їх потенціал і для 
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продажу інших фінансових продуктів банківської установи, наприклад, 
страхових продуктів;  

– постійна зміна такої системи в результаті внутрішніх та зовнішніх 
чинників також вимагає і постійного удосконалення системи банківського 
менеджменту, її гнучкості та вчасного реагування на нові виклики і загрози, 
які виникають у зовнішньому середовищі; 

– дозволяє отримувати найбільші обсяги доходів для банківської уста-
нови і тим самим забезпечувати формування її прибутку, що у підсумку до-
зволяє розширити банківську діяльність, збільшувати перелік фінансових 
послуг, які надаються різним типам клієнтів та ін. [23; 24]. 

Система кредитного менеджменту банку й банківський менеджмент, як 
уже зазначалось раніше, онтологічно пов’язані між собою, і будь-які зміни в 
організації кредитної діяльності впливають і на розвиток загалом системи 
банківського менеджменту. При цьому саме кредитний менеджмент відіграє 
одну з ключових ролей у побудові дійсно ефективної системи управління 
всіма бізнес-процесами в межах комерційного банку. 

Одну з найбільш важливих ролей система кредитного менеджменту банку 
відіграє у забезпеченні фінансової стабільності банківських установ, що є вкрай 
важливим для забезпечення їх ефективного функціонування, дотримання чин-
них нормативних вимог до загального фінансового стану таких установ. 

Фінансова стабільність є одним із визначальних понять у системі бан-
ківського менеджменту і є важливою для забезпечення стабільності розви-
тку комерційних банків, їх здатності виконувати власні зобов'язання і тим 
самим гарантувати своїм клієнтам повернення їх коштів і вчасне проведення 
інших розрахункових операцій. Враховуючи високий рівень ризику кредит-
них послуг, система кредитного менеджменту здійснює значний вплив на за-
безпечення фінансової стабільності будь-якого комерційного банку. 

Розглянемо детальніше сутність категорії фінансова стабільність банку, 
щоб деталізувати роль кредитних послуг у забезпеченні такої стабільності. 
Представимо декілька наукових концепцій розгляду цієї категорії: 

1) фінансова стабільність банку – такий стан усієї сукупності фінансо-
вих відносин банківської установи, що забезпечує неперервне функціону-
вання та розвиток [21]; 

2) фінансова стабільність банку – здатність банку забезпечувати рівно-
важний стан у довгостроковій перспективі завдяки протидії/адаптації/абсо-
рбуванню внутрішніх та зовнішніх шоків на основі використання проактив-
ного підходу до виявлення та мінімізації загроз його функціонуванню; 
утримувати у часі безперервність, ефективність та фінансову результатив-
ність функціонування; забезпечувати стійкий цілеспрямований фінансовий 
розвиток шляхом завчасної адаптації до об’єктивних трансформацій еконо-
мічного середовища шляхом комплексного інтегрування ризикоорієнтова-
ного підходу та використання передових, новітніх методів до управління ді-
яльністю банку у розрізі всіх його бізнес-процесів [6, с. 23];  
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3) фінансова стабільність банку – це якісна динамічна характеристика, 
що відображає його здатність виконувати свої функції у процесі адаптації до 
зовнішнього середовища за позитивної зміни фінансових показників чи під-
тримання їх у певних межах, незалежно від впливу різноманітних факторів, 
за рахунок внутрішніх ресурсів [5, с. 162]. 

Враховуючи окреслене, на рис. 6 представлено схему впливу системи 
кредитного менеджменту банку на забезпечення фінансової стабільності ба-
нківської установи. Отже, можна виокремити такі специфічні риси зазначе-
ного впливу, а саме: 

– постійне вдосконалення системи управління сукупним кредитним ри-
зиком банку, що вимагає значних зусиль від його працівників у частині пра-
вильної оцінки кредитоспроможності позичальників та побудови ефектив-
ної роботи банку з кредиторською заборгованістю; 

– забезпечення ефективності кредитної діяльності позитивно впливає 
на платоспроможність та ліквідність комерційного банку, оскільки дозволяє 
частину отриманих коштів зберігати у вигляді резервів, не витрачаючи на 
операційну діяльність; 

– забезпечує урівноваженість між обсягами зобов'язань та активних 
операцій банківської установ, баланс між довгостроковими, середньостро-
ковими і короткостроковими активами; 

– дає можливість забезпечити високий рівень прибутковості активів ба-
нківської установи (ROA); 

– дозволяє попередньо визначати проблемні фінансові операції, які мо-
жуть негативно впливати на кредитний портфель банку і тим самим погір-
шувати у майбутньому рівень фінансової стабільності банку; 

– забезпечення чинних нормативів у частині здійснення кредитної дія-
льності також позитивно впливає на показники фінансової стабільності ба-
нківської установи; 

– надання якісних кредитних послуг сприяє підвищенню репутації ба-
нківської установи та забезпечує постійний потік клієнтів, які мають пот-
ребу в різних фінансових послугах; 

– стимулює цифрову трансформацію загалом комерційного банку, що 
позитивно впливає на процеси аналізу фінансових показників, прийняття на 
основі його результатів більш виважених управлінських рішень, які позити-
вно впливають на рівень фінансової стабільності банку; 

– сприяє постійному перегляду структури кредитного портфеля банків-
ської установи, впровадженню заходів щодо підвищення питомої ваги позик, 
які дають можливість отримати більший дохід при прийнятному рівні кре-
дитного ризику; 

– побудова більш гнучкого підходу до управління кредиторською забо-
ргованістю дозволяє мінімізувати негативні наслідки від неповернення по-
зик для фінансового стану банку, що позитивно впливає на рівень його фі-
нансової стійкості [7; 8]. 
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Рис. 6. Роль системи кредитного менеджменту в забезпеченні фінансової стабільності банківської установи 

Джерело: складено авторами на основі [7; 8; 22]. 
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Таким чином, окреслене засвідчує, що роль системи кредитного мене-

джменту банку у функціонуванні банківського менеджменту й загалом у під-

вищенні належного рівня конкурентоспроможності банківської установи є 

досить вагомою. Фактично побудова ефективно функціонуючої системи та-

кого менеджменту формує основу для стабільного й ефективного розвитку 

банківської установи у середньо- та довгостроковій перспективі. 

Висновки і пропозиції. Отже, у статті поглиблено теоретичні поло-

ження функціонування системи кредитного менеджменту банку. Це було 

здійснено насамперед через визначення ролі такої системи у функціонуванні 

банківського менеджменту. Для цього досліджено сутність такого менедж-

менту та особливості його здійснення. Встановлено, що банківський мене-

джмент охоплює всі процеси, які пов'язані з управлінням різних сфер діяль-

ності банківської установи і передусім його ефективність зумовлена якістю 

роботи системи фінансового менеджменту банку. 

У статті детально розглянуто структуру банківського менеджменту, в 

межах якої виділено три компоненти: операційний менеджмент, фінансовий 

менеджмент банку та ризик-менеджмент. Обґрунтовано, що в цій структурі 

кредитний менеджмент є невіддільною частиною процесу управління акти-

вами банківської установи, а тому відіграє провідну роль у формуванні до-

ходів цих установ. 

Детальний розгляд особливостей використання системного підходу для 

дослідження кредитного менеджменту банку дозволив визначити систему 

такого менеджменту і запропонувати розглядати її як цілісний, складний об'-

єкт дослідження, у межах якого відбувається сукупність управлінських дій, 

котрі спрямовані на забезпечення організації процесів розробки, продажу 

кредитних продуктів, аналітичної та консультаційної діяльності, ефективної 

системи оцінки кредитних ризиків та роботи з кредиторською заборговані-

стю, що реалізується з метою створення ефективного процесу кредитування 

економічних суб’єктів для отримання доходу. Оперуючи представленим ав-

торським підходом до розуміння сутності системи кредитного менеджменту 

банку також було обґрунтовано мету функціонування такої системи, її осно-

вні завдання та функції. З'ясовано, що система кредитного менеджменту ба-

нку є невід'ємною частиною системи банківського менеджменту і від раціо-

нальності її побудови залежить загалом ефективність комерційного банку. 

Проте для здійснення кредитної діяльності комерційні банки також повинні 

розвивати інші складові банківського менеджменту, які за своєю сутністю 

пов’язані з процесами кредитування економічних суб'єктів. 

Розгляд теоретичних положень функціонування системи кредитного 

менеджменту банку дозволив також обґрунтувати структуру такої системи. 

Для цього визначено окремі підходи до її розгляду, які сьогодні зустріча-

ються науковій літературі, а саме: організаційний, процесний, суб'єктний, 
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структурно-продуктовий, стратегічний. У підсумку побудовано модель стру-

ктури системи кредитного менеджменту банку та з’ясовано, що зазначена 

система за своєю сутністю є досить складним об’єктом дослідження, якому 

притаманна значна кількість компонентів, і яка розвивається під впливом не 

лише зовнішніх, але значної кількості внутрішніх чинників, сформованої 

стратегії розвитку банківської установи та загалом відповідно до основних 

положень прийнятої кредитної політики банківської установи. 

Дослідження впливу системи кредитного менеджменту банку на фор-

мування ефективного функціонування системи банківського менеджменту 

також дозволи конкретизувати роль такої системи у формуванні фінансової 

стабільності банківської установи і зауважити, що побудова дієвої системи 

кредитного менеджменту банку дає змогу забезпечити злагоджену роботу 

між всіма структурними підрозділами банківської установи у сфері надання 

кредитних послуг. Це в підсумку впливає на стабільність її функціонування 

у довгостроковій перспективі, оскільки дозволяє формувати дохід комерцій-

ного банку та протидіяти непередбачуваним зовнішнім впливам, які можуть 

призводити до виникнення деструктивних чинників у його діяльності. 
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CREDIT MANAGEMENT SYSTEM OF BANKING INSTITUTIONS 

AND ITS MAIN FUNCTIONS 

In today’s environment, it is impossible to ensure effective development of the commercial banks 

without providing credit services to economic entities. Crediting is one of the most important services 

for financial institutions, as it allows generating significant revenues from lending services. That is why 

building effective credit management system for the bank is important both to ensure its profitable op-

erations and maintaining financial stability of the institution. 

In the article, theoretical provisions of development of the bank’s credit management system, 

which is implemented by defining the place of this system in the structure of bank management are 

deepened, expediency of application of the systematic approach to consider credit activity of the banking 

institutions is substantiated. This made it possible to propose the author’s approach to the essence of 

the bank’s credit management system. Moreover, in the article, theoretical provisions of functioning and 

development of this system is expanded, in particular, its purpose, main tasks and functions are clarified. 

This, in turn, allowed specifying characteristic features of the bank’s credit management system and 

further considering its structure. When studying the structure of this system, certain approaches to its 

consideration, which are currently found in the scientific literature, are distinguished by the author, 

namely: organizational, process, subjective, structural-product, and strategic. Based on their detailed 

analysis, a model of the structure of the bank’s credit management system is built, with allocation of its 

main components and description of interrelations between them. 

The article also focuses on the impact of the bank’s credit management system on functioning of 

the bank’s management system, which ultimately allowed considering the role of this system to ensure 

financial stability of the commercial bank. This was further implemented by specifying the essence of 

this stability and justifying relevance of ensuring it in current environment for the long term and efficient 

development of the banking institutions and marinating its competitiveness. 

Keywords: system, credit management, bank’s credit management system, commercial bank, bank 

management, financial stability of the bankу, financial stability in the bank, financial stability. 
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